Основные черты природы Антарктиды
Цель урока: 
Образовательный аспект:

· в результате анализа различных источников географических знаний сформировать представление о своеобразии, уникальности природы материка, подвести учащихся к осмыслению причин своеобразия;
· показать красоту, величие, неповторимость природы материка.
Развивающий аспект:

· способствовать формированию общеучебных умений:
учебно-интеллектуальных (анализировать факты, устанавливать причинно-следственные связи, делать выводы);
учебно-информационных (работать с картами, текстом учебника, тестами);
учебно-организационных (понимать смысл задания, распределять время для выполнения тестовых заданий и их проверки);
учебно-коммуникативных (умение вести диалог, высказывать свою точку зрения);
· способствовать развитию кругозора учащихся.
Воспитательный аспект:

· способствовать воспитанию интереса к познанию природы Земли;
· воспитывать бережное отношение к природе, понимание ее неповторимости.
Оборудование: физическая карта Антарктиды, атласы для 8-9 класса, картины, тесты для организации самостоятельной деятельности учащихся, демонстрационная компьютерная техника.

Тип учебного занятия: комбинированный.

Форма организации: фронтальная, индивидуальная.

Использование педагогических технологий: 

· технология проблемного обучения;

· технология критического мышления;

· технология объяснительно-иллюстративного обучения.

Методы и приемы обучения: 

· проблемный диалог;

· побуждающий диалог;

· подводящий диалог;

· сравнительный метод;

Ход урока.
Повторение изученного.
Самостоятельная работа по пройденному материалу

Структура урока
	Деятельность учителя
	Деятельность учащихся

	I. Мотивационно-целевой этап.

Антарктида – не первый изучаемый нами материк. Как вы знаете, изучение любого материка мы начинаем с географического положения и истории открытия. 
 – А что же будем изучать дальше? 

Правильно, сегодня мы познакомимся с природой Антарктиды. 

– Знаете ли вы, что применительно к Антарктиде употребляют много эпитетов:
«Страна под облаками», «Страна морозов и жестокого солнца», «Страна пурги», «Ледяной материк». Поэтому целью нашего урока будет….
 К концу урока мы должны выяснить, почему употребляются эти выражения применительно к Антарктиде.

Вы знаете, что Антарктида открыта значительно позднее других материков. 

– Почему?
Действительно, вспомните слова одного из известных мореплавателей того времени: «Эта страна обречена природой на вечный холод: она лишена теплых солнечных лучей и погребена под мощным слоем никогда нетающего снега…»

	Высказывают предположения: рельеф, климат, органический мир.

Высказывают предположения:

- удаленность от других материков;

- мешают айсберги, нагромождения льда.



	II. Процессуальный этап.

Организация работы учащихся 
Класс делится на 4 группы, каждая получает свое задание

Доказать, что Антарктида – ледяной материк

 первая особенность природы – ледниковый покров. (Рассказ о толщине льда). 
- Одна из опасностей, подстерегающих полярников – глубокие трещины во льду. Как они могут появиться?

Дело в том, что лед постоянно движется от центра материка к краям. 
Самый высокий материк – следующая особенность материка 
Или страна под облаками
Доказать, что Антарктида – самый высокий материк
- Зная, что материк покрыт льдом, предположите, какова высота Антарктиды относительно других материков.

 Климат Антарктиды очень суров. 
Страна морозов и жестокого солнца 
 Доказать, что Антарктида - Страна морозов и жестокого солнца

Почему жестого солнца?
- Определите среднесуточные температуры зимы и лета; минимальную температуру, зафиксированную на материке.

- Такая же ли температура на побережье?

- Почему на побережье теплее, чем в глубине материка?

- В чем причины суровости климата Антарктиды?

Правильно, к тому же материк находится в поясе постоянно высокого атмосферного давления, где, как вы знаете, воздух опускается вниз, а значит, небо ясное, безоблачное, что способствует выхолаживанию поверхности.

Значит, Антарктида – самый холодный материк.
Физкультминутка

Организация учащихся для выполнения оздоровительной гимнастики.

Предлагаю немного отдохнуть и провести физкультминутку.

Смотрите, там, за горизонтом, 

Пингвины машут нам рукой.

Не видно? Встаньте, вдаль вглядитесь, 

Морозным утром насладитесь.

- Привет, пингвины! – помашите,

Руки в стороны разведите.

Эребус действует, глядите,

Себя руками обхватите.

Но как же холодно, ой-ой!

Покачайте головой.

А теперь – прошу за парты

Ждут нас ручки, книги, карты.
Другая особенность климата – постоянные ураганные ветра. 

Страна пурги

Доказать, что Антарктида - Страна пурги
- Давайте вспомним, что такое ветер и почему он образуется.

Из-за большой разницы температур на побережье и во внутренних частях материка возникает разница в атмосферном давлении и как следствие возникают ветра большой силы - стоковые. С этой особенностью климата связано строительство особых жилых построек. 

- В чем их особенности?

Но вместе с тем Антарктида имеет что-то общее с самым жарким материком.

- Какой это материк?

Это общее – оазисы.

- Что представляет собой оазис в Африке?

Оазис в Антарктиде представляет собой другое явление. 
Это пространство, лишенное ледникового покрова и снега. Непременный атрибут оазиса – небольшие озера. Как считают ученые, причина образования оазисов в некоторых местах – благоприятный рельеф, способствующий растеканию ледника.

- Какие общие черты имеют оазисы Африки и Антарктиды?

Хоть Антарктида и самый холодный материк, но он не лишен растительности и животного мира. Обратите внимание на картины и фотографии слайдов.

Растений мало, типичные – мхи, лишайники, водоросли. Животные – пингвины, ластоногие, киты, кашалоты, птицы. 

- Почему здесь не обитают растительноядные организмы?

А теперь давайте совершим небольшое путешествие в это необычный мир.
(Видеоролик об Антарктиде 
III. Рефлексивно-оценочный этап.

Организация работы учащихся по закреплению знаний.

- Ну и настало время ответить на вопросы, поставленные в начале нашего урока: почему применительно к Антарктиде употребляют следующие выражения: 

- «Страна под облаками», 

- «Страна морозов и жестокого солнца»,

- «Страна пурги», 

- «Ледяной материк». 
Организация работы учащихся по рефлексии.

Молодцы! Поработали мы с вами сегодня очень плодотворно и активно. Пожалуйста, подумайте, какие ассоциации возникают у вас при упоминании об Антарктиде 
Домашнее задание: § , творческое задание по желанию:1) составить кроссворд по теме «Антарктида»; или 2) подготовить сообщение о растительном и животном мире материка 

До следующей встречи! Успехов вам!
	Запись в тетрадь: средняя толщина льда 2000 м, максимальная – 4500 м.

.

Отвечают: образуются айсберги, которые выносятся в океан.

- Самый высокий материк.

Средняя высота с учетом ледникового покрова почти в 3 раза больше средней высоты всей суши Земли и составляет 2360 м.
Работа по климатической карте Антарктиды (средняя t° лета -30°С, зимы  -70°С, самая низкая температура зафиксирована на станции «Восток»
 -89,2°С). 
На побережье летом около 0°С, зимой 
-30°С.
Предлагают варианты.

(- географическое положение, малый угол падения солнечных лучей;

 - отражение тепла снегом и льдом).
Отвечают.

Отвечают.

Отвечают на вопрос.

Рассматривают картины, фото на слайде.

Отвечают: на сваях, прикреплены к грунту металлическими тросами.

Просмотр видео
Рассматривают картины, слайды.

Отвечают.

Просмотр видео.




Приложение
Вариант 1

1. В каких полушариях расположен материк?
2. Какими океанами омывается?
3. На одном из островов в море Росса находится действующий вулкан (3794 м.) –

   а) Этна;  б) Килиманджаро;  г) Кракатау;  д) Эребус.
4. Когда и кем отрыт южный полюс?
5. Самая высшая точка материка
а) Килиманджаро б) Винсон  в) Казбек
6.  Ближе к каким материкам расположен?

  Вариант 2

1. Верно ли утверждение, что Антарктида – самый богатый пресными водами материк?

   а) да;   б) нет. 

2.  Площадь материка?
3. Самая длинная горная цепь Антарктиды –

   а) горы Гамбурцева;   б) горы Вернадского;   в) Трансантарктические горы.
4. Когда и кем открыт материк?
5. Что лежит в основании материка?
6. Назовите крупный полуостров у берегов Антарктиды

Группа 1   
Доказать, что Антарктида – ледяной материк
Вопросы:
1. Основная особенность Антарктиды – это   
2. Средняя толщина льда  составляет -    м. , а максимальная –   м.  

3. Одна из опасностей –  это образование 

4. Как образуются айсберги                      
Группа 2
Доказать, что Антарктида – самый высокий материк

1. Зная, что материк покрыт льдом, предположите, какова высота Антарктиды относительно других материков.  
Группа 3
 Доказать, что Антарктида - Страна морозов и жестокого солнца
1. В каких климатических поясах лежит материк 
2 Определите среднесуточные температуры зимы и лета; минимальную температуру, зафиксированную на материке.

- Такая же ли температура на побережье?  

- В чем причины суровости климата Антарктиды? 
( ответ - географическое положение, малый угол падения солнечных лучей; отражение тепла снегом и льдом на ____ %  сколько процентов 
Группа 4 
Доказать, что Антарктида - Страна пурги

1. Какие ветра образуются и какова их скорость? 
2. Как образуются эти ветра? 

3. Какой силой они обладают?

